
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Buko 
 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 25.05.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:27 Uhr 
 Ort, Raum: in der Flämingstube, Bukoer Winkel 15, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeisterin 
Frau Karin Keck  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Lothar Mahlo  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Günter Lorke  
Herr Uwe Mahlo  
 
 

Es fehlten: 
 
 Ortschaftsrat 
Herr Wilfried Hentschel  
Herr Toni Hörnicke  
 
 
Verwaltung: 
 
MA FB Gemeindeangelegenheiten, Kultur und Freizeit  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

    
Die Ortsbürgermeisterin eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden 
Ortschaftsräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den 
anwesenden Ortschaftsräten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte 
die Ortsbürgermeisterin die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Die Ta-
gesordnung wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

    
Die Ortsbürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 9.2.2011 
    

Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
    

Die Einwohnerfragestunde entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.   
 
 
 

 5. Gebührenkalkulation zur Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wir-
kungskreis der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-331/2011 

    
Die Ortsbürgermeisterin erläutert die Beschlussvorlag. OR Uwe Mahlo war irri-
tiert, über den KGSt in Köln, dessen gutachterliche Ermittlung zu den Kosten ei-
nes Arbeitsplatzes als Grundalge für die Gebührenkalkulation verwandt wurde.  
Frau Schrödter ist der Meinung, dass der KGSt (in dem die Stadt Coswig Mitglied 
ist) seinen Sitz lediglich in Köln hat.  
 



 3

Weitere Anfragen gab es nicht. Die Beschlussvorlage COS-BV-331/2011 wurde 
einstimmig zur Kenntnis genommen.  
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 

 6. 1. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von Verwaltungskos-
ten im eigenen Wirkungskreis der Stadt Coswig (Anhalt) (Verwaltungskos-
tensatzung) 
Vorlage: COS-BV-111/2009/1 

    
Die Ortsbürgermeisterin erläuterte die Beschlussvorlage. Es gab keine Anfragen. 
 
Die Beschlussvorlage COS-BV-111/2009/1 wurde einstimmig zur Kenntnis ge-
nommen.  
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 

 7. 5. Änderungssatzung zur Satzung über die Aufnahme und Betreuung von 
Kindern in Kindertageseinrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-204/2004/5 

    
Die Ortsbürgermeisterin verlas die Beschlussvorlage. Es gab keine Anfragen.  
 
Die Beschlussvorlage COS-BV-204/2004/5 wurde einstimmig zur Kenntnis ge-
nommen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 

 8. Satzung für die Freiwilligen Feuerwehren der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-357/2011 

    
Die Ortsbürgermeisterin erläuterte die Beschlussvorlage. OR Günter Lorke schlug 
vor, im § 1 (3) die „Bürgermeisterin“ in „Bürgermeister/in“ abzuändern, um unnöti-
ge Satzungsänderungen auszuschließen.  
Weitere Anfragen gab es nicht. 
 
Die Beschlussvorlage COS-BV-357/2011 wurde einstimmig zur Kenntnis ge-
nommen.  
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 

 9. 6. Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung für Ehrenbeamte 
und sonstige ehrenamtlich Tätige der Freiwilligen Feuerwehr Coswig (An-
halt)                                               Vorlage: COS-BV-119/2003/6 

    
Die Ortsbürgermeisterin erläuterte zur Beschlussvorlage. Es gab keine Anfragen. 
 
Die Beschlussvorlage COS-BV 119/2003/6 wurde einstimmig zur Kenntnis ge-
nommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 

 10. Entgeltordnung für die Benutzung der gemeindlichen Einrichtungen in der 
Ortschaft Buko 
Vorlage: COS-BV-358/2011 

    
Die Ortsbürgermeisterin erläuterte die Beschlussvorlage. Auf Anfrage erklärte die 
Ortsbürgermeisterin, dass die Entscheidung über die kostenfreie Nutzung durch 
den Ortschaftsrat mit der Genehmigung des Gebietsänderungsvertrages gestri-
chen wurde. Folglich auch in dieser neuen Entgeltordnung nicht wieder aufge-
nommen werden kann.  
 
Auf Anfrage aus dem Ortschaftsrat teilte Frau Keck mit, dass dem Internet zu 
entnehmen ist, dass in der Flämingstube Buko Zimmer angemietet werden kön-
nen, auch das Bürgerbüro der Stadt gibt hierüber Auskunft.  
Für vorbei fahrende Radfahrer soll vorm Dorfgemeinschaftshaus ein Schild auf-
gestellt werden, dem zu entnehmen ist, dass eine Anmietung von Zimmern mög-
lich ist und ein Ansprechpartner mit Telefonnummer.  
Die Schlüsselübergabe, Betreuung und Kassierung für die Vermietung hat die 
Ortsbürgermeisterin inne.  
Sie informierte zur Belegung des Hauses und zu den entsprechenden Einnah-
men.  
Die Flämingstube wird sehr gut angenommen. Das betrifft die die Räumlichkeiten 
im oberen wie auch im unteren Geschoss des Hauses. 
Es gab keine weiteren Anfragen.  
 
Die Beschlussvorlage COS-BV-358/2011 wurde einstimmig zur Kenntnis ge-
nommen.  
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0  
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 11. 1. Änderungssatzung zur Satzung zum Schutz des Baumbestandes im Ge-
biet der Stadt Coswig (Anhalt)  
(Baumschutzsatzung) 
Vorlage: COS-BV-367/2007/1 

    
Die Ortsbürgermeisterin informiert über die vorliegende Beschlussvorlage.  
Sorge bereitet den OR die Einschränkungen gem. § 5 (2).  
Baumverschnitt wurde in Buko bisher in der Zeit kurz vor dem Osterfeuer durch-
geführt. Gemäß dieser Satzungsänderung ist dies so nicht mehr möglich.  
Es wurde angefragt, ob es möglich wäre eine Ausnahmegenehmigung zu erhal-
ten oder eine anderen Lösungsvorschlag zu unterbreiten, wobei eine zu lange 
Lagerzeit vermieden werden sollte.  
Es gab keine weiteren Anfragen. 
 
Die Beschlussvorlage COS-BV-367/2007/1 wurde einstimmig zur Kenntnis ge-
nommen.  
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 
 

 12. 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2011 
(1 Exemplar des gesamten Nachtragshaushaltes liegt beim Ortsbürger-
meister zur Einsichtnahme aus) 
Vorlage: COS-BV-282/2010/1 

    
Frau Keck erläuterte, dass 600 T€ Verpflichtungsermächtigungen eingestellt wor-
den sind, die für folgende Maßnahmen einzusenden sind: 
  * Sanierung Rathaus‘ 
  * Sanierung Kindereinrichtung Cobbelsdorf 
   * Dorfgemeinschaftshaus Zieko 
 
Weiter teilte sie mit, dass für die Bewirtschaftung „Sportplatz“ eine neue Haus-
haltsstelle einrichtet worden ist. Für die Anschaffung eines Fernsehapparates 
wurden 100 € zusätzlich eingestellt, wobei die Reinigungskosten im Ansatz um 
100 € gesenkt wurden.  
Es gab keine weiteren Anfragen. 
 
Die Beschlussvorlage COS-BV-282/2010/1 wurde einstimmig zur Kenntnis ge-
nommen.  
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
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 13. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
    

Die Ortsbürgermeisterin informiert: 
 

• Dorfgemeinschaftshaus – Wohnung 
Die Vermietung ist gut angelaufen. Die Belegung ist gut. 
In der Wohnung hatten sich an den Wänden (Schrägen) Risse gebildet.  
Die Fa. Harrand hatte am 25.05.2011 die Schäden beseitigt. Der Maler 
wird in der nächsten Woche kommen. 
 

• Straßenbau – Bepflanzung 
Der Baubetrieb und Herr Bamberg wurde bereits mehrmals angeschrie-
ben. Nach einer Begehung vor Ort wurde eine Mängelanzeige gemacht. 
Jedoch war keine Reaktion zu verzeichnen.  
Heute, am 25.05.2011 war erstmalig ein Fahrzeug vor Ort, um die An-
pflanzungen zu bewässern. Eingegangene Pflanzen müssen dann eben 
durch neue ersetzt werden. 
Auch der angesäte Rasen wächst schlecht an. Es scheint an der aufge-
brachten Erde zu liegen. Der Landkreis war Auftraggeber für die gesamte 
Maßnahme und muss doch endlich mal reagieren.  
Es ist nicht nachvollziehbar, dass man Neuanpflanzungen 4 Wochen ohne 
Wasser stehen lässt. Es ist ärgerlich mit anzusehen, dass die Anpflan-
zung an vielen Stellen eingehen. 
 
Einige Anwohner mähen vor ihren Grundstücken. Doch gibt es einige An-
wohner, die dies nicht tun oder auch nicht tun wollen.  
Fam. Zinne hat offiziell erklärt, dass sie die Mäharbeiten auf dem gemein-
deeigenen Grundstück nicht übernehmen wird. Weiterhin ist augenschein-
lich sichtbar, dass vor den Grundstücken Geserig, Rauschenbach, Werner 
Lorke und Arndt nicht gemäht wird.  
Die OR sind sich einig, zunächst erst einmal die Reaktion des Landkrei-
ses abzuwarten. Eine Reaktion gegenüber den o.g. Grundstückeigentü-
mer wäre jedoch verfrüht.  
 

• OR Lothar Mahlo informiert, dass die Kreissstraße in Richtung Düben be-
ginnt zu reißen. Zum jetzigen Zeitpunkt sind die Reparaturen noch mit ge-
ringem Aufwand möglich. Die Straßenmeisterei sollte informiert werden.  
 

• Bordstein „Stamm“ 
In Durchführung des Winterdienstes hat es hier einen Schaden gegeben. 
Wurde bereits in der letzten Sitzung angesprochen. Es wurde jedoch noch 
keine Abhilfe geschaffen. 
 

• Bord vor dem Grundstück „Hagendorf“ , Bukoer Winkel 17 
Hier hatte die Fa. ZETIBA beidseitig am Bordstein die Borde beschädigt. 
Die Ortschaftsräte wünschen nähere Informationen zum derzeitigen 
Sachstand.  
 

• Flurneuordnung Düben – Bepflanzung am „Hölzchenberg“ 
2/3 der Bepflanzung ist eingegangen. Ortschaftsrat Lothar Mahlo hat be-
reits 3 Eingaben gemacht, jedoch bisher keine Reaktion erhalten.  
Die eingegangen Pflanzen müssen im Rahmen dieser Flurneuordnung er-
setzt werden.  Er fragt nach, ob die Stadt Coswig hier überhaupt zustän-
dig ist.  
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• Freiflächengestaltung vor dem Grundstück „Schmidt“ 
Die Fam. Schmidt hat auf der Grünfläche vor dem Wohnhaus eine große 
Wurzel liegen. Mit dem Gestaltungskonzept wurde im Gemeinderat eine 
einheitlich Gestaltung beschlossen. Diese Wurzel passt nicht in dieses 
Konzept. Desweiteren stellt sie eine Gefahrenquelle dar. Da sie sich auf 
gemeindeeigenem Grundstück befindet, ist diese zu entfernen.  
Innerhalb der Diskussion wurde darauf hingewiesen, dass den Anwohnern 
das Gestaltungskonzept noch vor Beginn der Baumaßnahme bekannt 
war.  
 

• Ortschaftsrat Lothar Mahlo resümiert, dass vor der Eingemeindung die 
Aussage getroffen wurde, dass der Stadtrat der Stadt Coswig nie entge-
gen der Meinung des Ortschaftsrates entscheiden wird.  
Vor kurzem wurde jedoch Entscheidungen betreffs Windkraft in Luko und 
zu Biogas in Düben getroffen, wobei in beiden Fällen entgegen der Mei-
nung der betroffenen Ortschaftsräte entschieden wurde. 
Er kritisiert diese Verfahrensweise und fragt nach, wofür wird dann noch 
der Ortschaftsrat benötigt, wenn der Stadtrat dann doch anders entschei-
det.  
Er bringt seine Befürchtungen zum Ausdruck, dass auch weiterhin derarti-
ge Entscheidungen vom Stadtrat getroffen werden. 
Er würde seine Meinung gern im Stadtrat kund tun, evtl. in der Einwohner-
fragestunde oder auch innerhalb einer Redezeit über eine Fraktion. 
 

• OR Lothar Mahlo teilte mit, dass er mit Herrn Gebauer von der Verwaltung 
abgesprochen hat, dass am Dorfplatz Sand angefahren und Grassamen 
gesät wird. Die Ortschaftsräte müssen sich nur noch um das Gießen der 
Grasansaat kümmern.  

 
 
Die Ortsbürgermeisterin schloss die öffentliche Sitzung.  
 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 30.05.2011 
 
 
 
 
    Keck          Schrödter 
Ortsbürgermeisterin      Protokollantin 
 


